Procedure plaatsen evenementen
De orgelconcerten en -activiteiten die u toevoegt op de website www.erfgoednieuws.nl worden meegenomen in het concertoverzicht in Klankjuwelen. Om deze evenementen te plaatsen gaat u als volgt te werk.

1. ga naar www.erfgoednieuws.nl
2. klik in de groene menubalk aan de rechterkant op inloggen
3. vul uw gebruikersnaam of e-mailadres en uw wachtwoord in
4. als u bent ingelogd klikt u in de groene menubalk op ‘evenement aanmelden’

Op de pagina die nu verschijnt vindt u een webformulier verdeeld over meerdere pagina’s.

5. vul hier de gegevens van uw evenement in
6. zorg ervoor dat u geschikt beeldmateriaal upload bij het aanmelden van uw evenement: bij voorkeur een staand beeld en minimaal 1 MB of 300dpi.
7. wanneer u alles hebt ingevuld, klikt u op ‘versturen’

Nadat uw evenement is ingezonden wordt deze gecontroleerd en gepubliceerd door medewerkers van Erfgoedpartners. Nadat wij uw evenement hebben gepubliceerd is deze zichtbaar in de kalender. Deze gegevens worden daarna ook verwerkt door Stichting Groningen Orgelland, VisitGroningen en Stichting Groningen Orgelstad (indien van toepassing).

Accountinformatie 
Als u al een account hebt op erfgoednieuws.nl, maar u bent uw inloggegevens kwijt, laat dit dan zo spoedig mogelijk weten. Houd hierbij dus rekening met de deadline voor het aanleveren van uw concerten.

Als u nog geen account hebt voor erfgoednieuws.nl, en u wilt wel concerten kunnen invoeren, stuur dan een e-mail naar info@erfgoedpartners.nl. Dan maken wij een account voor u aan.

Doorplaatsing op andere sites
Let erop dat op maandag de verschillende websites automatisch worden gesynchroniseerd waarbij Erfgoednieuws.nl de bron is voor de eerder genoemde sites. Daardoor duurt het soms enige dagen voordat de informatie op alle sites te zien is. Mocht uw evenement ook na een week niet zijn doorgeplaatst op de andere site, neem dan contact op via info@erfgoedpartners.nl.

Veel gestelde vraag:
Kan ik mijn evenementen ook via de website van SGO aanmelden?
Via de site van Stichting Groningen Orgelland kunt u klikken op de link naar www.erfgoednieuws.nl. Daar logt u vervolgens in om uw evenementen aan te melden. Deze evenementen worden nadat deze door Erfgoedpartners zijn goedgekeurd doorgeplaatst op de website van SGO, VisitGroningen en, indien van toepassing, op de website van Stichting Groningen Orgelland. 
